

**ДОКЛАД
о выполнении Российской Федерацией
статьй 5, 7, 8, 10, 12 и 13 Конвенции
Организации Объединенных Наций против коррупции**

Российская Федерация подписала Конвенцию Организации Объединённых Наций против коррупции (далее – Конвенция, КПК) 09.12.2003 и ратифицировала ее с заявлениями Федеральным законом от 08.03.2006 № 40-ФЗ. Документ вступил в силу для России 08.06.2006.

Российская Федерация принимала активное участие в разработке Конвенции, поэтому выполнению её положений в России уделяется повышенное внимание.

Принят и эффективно реализуется пакет федеральных законов и иных нормативных правовых актов, направленных на имплементацию положений Конвенции в законодательстве Российской Федерации.

К таковым относятся: Федеральные законы от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О противодействии коррупции» (№ 274-ФЗ), «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с ратификацией Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции от 31 октября 2003 года и Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию от 27 января 1999 года и принятием Федерального закона «О противодействии коррупции» (№ 280-ФЗ).

Статья 5 Конвенции предусматривает обязательство государств-участников проводить эффективную и скоординированную политику противодействия коррупции, способствующую участию общества и отражающую принципы правопорядка, надлежащего управления публичными делами и публичным имуществом, честности и неподкупности, прозрачности и ответственности.

В Российской Федерации основы государственной политики в данной сфере установлены Федеральным законом «О противодействии коррупции», который в соответствии с духом Конвенции содержит положения, направленные на использование, прежде всего мер предупреждения коррупции.

Названный Федеральный закон с учетом положений Конвенции закладывает правовые основы и основные принципы противодействия коррупции, среди которых:

- 1) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- 2) законность;
- 3) публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;
- 4) неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;

5) комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;

6) приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;

7) сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами.

Кроме того, названным федеральным законом установлены организационные основы и основные направления деятельности государственных органов по противодействию коррупции.

В целях консолидации усилий федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц, направленных на противодействие коррупции, 13 апреля 2010 г. Президентом Российской Федерации утверждены Национальная стратегия противодействия коррупции и Национальный план противодействия коррупции на 2010-2011 годы.

Своевременная оценка и корректировка принимаемых мер по противодействию коррупции, а также обеспечение контроля за их реализацией обеспечивается посредством функционирования Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции и образованного при нем рабочего органа - президиума.

Практика противодействия коррупции строится, прежде всего на использовании мер предупреждения и профилактики (ч. 2 ст. 5 КПК), которые включают, в частности:

установление для государственных и муниципальных служащих, замещающих должности, перечень которых установлен нормативными правовыми актами Российской Федерации, обязанности представлять сведения о доходах и имуществе;

применение к лицам, претендующим на замещение должностей государственной и муниципальной службы, перечень которых определяется нормативными правовыми актами Российской Федерации, специальных требований, предусматривающих среди прочего контроль за доходами, имуществом и обязательствами имущественного характера;

введение механизма регулирования конфликта интересов в государственной и муниципальной службе;

вложение на государственных и муниципальных служащих обязанности уведомлять об обращениях к ним в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений;

развитие институтов общественного и парламентского контроля за соблюдением антикоррупционного законодательства Российской Федерации;

формирование в обществе нетерпимости к коррупционному поведению.

Исходя из рекомендаций ч. 3 статьи 5 Конвенции, в Российской Федерации все шире и эффективней применяется институт антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов.

Правоотношения в этой сфере регулируются Федеральным законом от 17.07.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», которым предусмотрено проведение такой экспертизы органами прокуратуры, Минюстом России, а также другими органами, организациями (в т.ч. общественными), их должностными лицами.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 утверждены Правила и Методика проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов.

Только органами прокуратуры в 2010 году в рамках проведения антикоррупционной экспертизы изучено свыше 560 тыс. нормативных правовых актов и около 360 тыс. проектов нормативных правовых актов (в рамках реализации полномочий по участию в правотворческой деятельности). Выявлено более 37 тыс. нормативных правовых актов и их проектов, содержащих коррупциогенные факторы, подавляющее большинство которых (более 80 %) устранена по требованиям прокуроров. Значительная часть из них противоречила требованиям действующего законодательства (более 70 % от общего числа).

В рамках реализации государственной политики предупреждения и противодействия коррупции Российская Федерация взаимодействует с другими государствами – участниками Конвенции ООН против коррупции и международными организациями посредством участия в контрольном механизме обзора КПК, членства в Группе государств против коррупции (ГРЕКО), Международной ассоциации антикоррупционных органов (МААО), Международной антикоррупционной академии (МАК), Антикоррупционной рабочей группе «Группы двадцати», а также Рабочей группе ОЭСР по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц при осуществлении международных коммерческих сделок и механизма двусторонней правовой помощи.

Статьи 7 и 8 Конвенции предусматривают создание системы организаций и прохождения государственной службы в государстве участнике, основанной на принципах прозрачности и эффективности, а также соответствующих этических нормах.

В Российской Федерации принципы, аналогичные конвенционным, закреплены в Федеральном законе от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе».

В частности, статьей 22 указанного федерального закона установлено, что поступление гражданина на гражданскую службу (государственную гражданскую службу или гражданскую службу субъектов Российской Федерации) для замещения должности гражданской службы или замещение гражданским служащим другой должности гражданской службы осуществляется по результатам конкурса, если иное не установлено настоящей статьей. Конкурс заключается в оценке профессионального

уровня претендентов на замещение должности гражданской службы, их соответствия установленным квалификационным требованиям к должности гражданской службы.

Соответствующие ограничения и запреты, связанные со статусом государственных служащих также содержатся в законах «О полиции», «О прокуратуре Российской Федерации», «О федеральной службе безопасности», «О службе в таможенных органах Российской Федерации» и «О воинской обязанности и военной службе в Российской Федерации» и ряде других.

Принцип прозрачности финансирования избирательных кампаний кандидатов в депутаты Государственной Думы закреплен в главе 9 Федерального закона от 18 мая 2005 г. № 51-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», кандидатов на должность Президента Российской Федерации – в главе 8 Федерального закона от 10 января 2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации».

Положения, регулирующие общий порядок финансирования выборов (кандидатов и избирательных объединений) содержатся в главе 8 Федерального закона от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Вопросы, касающиеся денежных средств и финансирования политических партий урегулированы ст.ст. 29-35 Федерального закона от 11 июля 2001 г. № 95-ФЗ «О политических партиях».

В соответствии с положениями Конституции Российской Федерации, Международного кодекса поведения государственных должностных лиц (Резолюция 51/59 Генеральной Ассамблеи ООН от 12.12.96), Модельного кодекса поведения для государственных служащих (приложение к Рекомендации Комитета министров Совета Европы от 11.05. 2000 г. № К (2000) 10 о кодексах поведения для государственных служащих), Модельного закона «Об основах муниципальной службы» (принят на 19-м пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств (Постановление № 19-10 от 26.03.2002), Федеральных законов «О противодействии коррупции», «О системе государственной службы Российской Федерации», «О муниципальной службе в Российской Федерации», других федеральных законов, содержащих ограничения, запреты и обязанности для государственных служащих Российской Федерации и муниципальных служащих, Указа Президента Российской Федерации от 12.08.2002 № 885 «Об утверждении общих принципов служебного поведения государственных служащих» и иных нормативных правовых актов Российской Федерации президентом Совета при Президенте Российской Федерации го противодействию коррупции 23.12.2010 г. одобрен «Типовой кодекс этики и

служебного поведения государственных служащих Российской Федерации и муниципальных служащих».

С учетом Типового кодекса в большинстве федеральных органов государственной власти Российской Федерации принятые профессиональные этические кодексы поведения служащих. Например, приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 17.03.2010 года № 114 утверждены Кодекс этики прокурорского работника Российской Федерации и Концепция воспитательной работы в системе прокуратуры Российской Федерации.

В соответствии со ст. 9 Федерального закона «О противодействии коррупции» государственный или муниципальный служащий обязан уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, за исключением случаев, когда по данным фактам проведена или проводится проверка, является должностной (служебной) обязанностью государственного или муниципального служащего.

Невыполнение государственным или муниципальным служащим указанной должностной (служебной) обязанности является правонарушением, влекущим его увольнение с государственной или муниципальной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В соответствии с частью 5 статьи 9 Федерального закона «О противодействии коррупции» Минздравсоцразвития России разработаны Методические рекомендации «О порядке уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения государственного или муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений, включающие перечень сведений, содержащихся в уведомлениях, вопросы организации проверки этих сведений и порядка регистрации уведомлений».

Данные методические рекомендации согласованы и направлены на места.

Согласно части 4 статьи 9 Федерального закона «О противодействии коррупции» государственный или муниципальный служащий, уведомивший представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы о фактах обращения в целях склонения его к совершению коррупционного правонарушения, о фактах совершения другими государственными или муниципальными служащими коррупционных правонарушений, непредставления сведений либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, находится под

защитой государства в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Обязанность государственных гражданских и муниципальных служащих представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера установлена ст. 8 Федерального закона «О противодействии коррупции».

Необходимую правовую основу образуют также Указы Президента Российской Федерации от 21.09.2009 № 1065 «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению» и от 01.07.2010 № 821 «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов» и др.

Указом Президента РФ от 18.05.2009 № 557 утвержден перечень должностей федеральной государственной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых федеральные государственные служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.

Порядок проверки достоверности и полноты представляемых сведений регламентирован Указом Президента РФ от 21.09.2009 № 1066 (ред. ст 14.01.2011) «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации».

Принципы публичной отчетности и прозрачности органов власти, изложенные в статье 10 Конвенции («Публичная отчетность»), нашли свое отражение в Федеральном законе «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», вступившем в силу 1 января 2010 г.

Указанным федеральным законом установлен единый порядок доступа граждан и организаций к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, определены принципы и способы обеспечения доступа к информации, формы ее предоставления, права и обязанности пользователей информации, органов власти, их должностных лиц. Кроме того, установлена ответственность за нарушение порядка доступа к информации о деятельности государственных и муниципальных органов.

Специальные правила прозрачности в деятельности судейского сообщества определены Федеральным законом от 22.12.2008 № 262-ФЗ (ред.

от 28.06.2010) «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации».

Основными принципами обеспечения доступа к информации о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и судов являются:

открытость и доступность информации, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом;

достоверность информации и своевременность ее предоставления;

свобода поиска, получения, передачи и распространения информации любым законным способом;

соблюдение прав граждан на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту их чести и деловой репутации, права организаций на защиту их деловой репутации при предоставлении информации о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и судов; соблюдение прав и законных интересов участников судебного процесса при предоставлении информации о деятельности судов;

невмешательство в осуществление правосудия при предоставлении информации о деятельности судов.

Доступ к информации о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и судов ограничивается в случаях, если указанная информация отнесена в установленном федеральным законом порядке к сведениям, составляющим государственную или иную охраняемую законом тайну.

В соответствии с законом государственные органы и органы местного самоуправления обеспечивают доступ к информации о своей деятельности различными способами. Это может быть обнародование (опубликование?) информации в СМИ, размещение данных в сети Интернет, непосредственное ознакомление через библиотечные и архивные фонды и др.

Например, информация о деятельности Генеральной прокуратуры Российской Федерации и подчиненных прокуратур ежедневно размещается не только на сайте www.genproc.gov.ru, но также и на сайтах прокуратур субъектов Российской Федерации.

Информация о деятельности Управления Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций регулярно размещается на сайте www.kremlin.ru в портале «Письма» в разделе «Обзоры обращений» и доступна для общего пользования.

Статья 12 Конвенции направлена на обеспечение сотрудничества государства и частного сектора в области предупреждения коррупции, запрета на освобождение от налогообложения расходов на взятки, запреты на искажение финансовой и налоговой отчетности. Кроме того, государственным участникам Конвенции предлагается урегулировать конфликты интересов, возникающий в связи с работой бывших публичных должностных лиц в ранее подведомственным последним отраслям/предприятиям.

Органы прокуратуры осуществляют тесное взаимодействие в области противодействия коррупции с саморегулируемыми организациями и общественными объединениями посредством постоянного обмена информацией, участия в совместных мероприятиях. Осуществляется конструктивное взаимодействие с Общественной палатой Российской Федерации.

Помимо этого, по поручению Генеральной прокуратуры Российской Федерации в целях обеспечения защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности при прокуратурах субъектов Российской Федерации созданы и начали свою работу постоянно действующие общественные советы по защите малого и среднего бизнеса.

В их состав входят представители прокуратур субъектов Российской Федерации, правоохранительных и контролирующих органов, общественных организаций и объединений предпринимателей, представители региональных отделений политических партий.

Указанные советы осуществляют свою деятельность в целях учета мнения субъектов предпринимательской деятельности, борьбы с коррупцией, оперативного и своевременного выявления и пресечения нарушений законов, повышения гласности и прозрачности деятельности органов прокуратуры.

Положения п. «е» ч. 2 статьи 12 Конвенции реализованы в статье 12 Федерального закона «О противодействии коррупции».

Гражданин, замещавший должности государственной или муниципальной службы, перечень которых устанавливается нормативными правовыми актами Российской Федерации, в течение двух лет после увольнения с государственной или муниципальной службы имеет право замещать должности в коммерческих и некоммерческих организациях, если отдельные функции государственного управления данными организациями входили в должностные (служебные) обязанности государственного или муниципального служащего, с согласия соответствующей комиссии о соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликта интересов, которое дается в порядке, установленном нормативными правовыми актами Российской Федерации.

В целях реализации других положений статьи 12 КПК в Российской Федерации принятые и действуют Федеральный закон от 21.11.1996 № 129-ФЗ (ред. от 28.09.2010) «О бухгалтерском учете», Федеральный закон от 30.12.2008 № 307-ФЗ (ред. от 28.12.2010) «Об аудиторской деятельности», постановление Правительства Российской Федерации от 23.09.2002 № 696 (ред. от 27.01.2011) «Об утверждении федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности» и др.

Статьей 18 Федерального закона «О бухгалтерском учете» установлено, что «руководители организаций и другие лица, ответственные за организацию и ведение бухгалтерского учета, в случае уклонения от ведения бухгалтерского учета в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и нормативными актами органов, осуществляющими

регулирование бухгалтерского учета, искажения бухгалтерской отчетности и несоблюдения сроков ее представления и публикации привлекаются к административной или уголовной ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации».

Искажение бухгалтерской и налоговой отчетности, в зависимости от тяжести последствий и преследуемых целей, может быть квалифицировано как административное правонарушение в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (главой 15) и Налоговым кодексом Российской Федерации, либо представлять собой преступление в соответствии со статьями 174-199.2 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Правительством Российской Федерации издано постановление от 30.11.2005 № 706 «О мерах по обеспечению проведения обязательного аудита». Вопрос об ответственности за уклонение организаций от проведения обязательного аудита частично урегулирован положениями статьи 5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности», статьи 126 Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 15.6 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Положения, касающиеся внутрикорпоративного контроля, содержатся в Федеральном законе от 07.08.2001 № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма».

Согласно статье 7 указанного Федерального закона организации, осуществляющие операции с денежными средствами или иным имуществом, обязаны в целях предотвращения легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма разрабатывать правила внутреннего контроля и программы его осуществления, назначать специальных должностных лиц, ответственных за соблюдение указанных правил и реализацию указанных программ, а также предпринимать иные внутренние организационные меры в данных целях.

Правила внутреннего контроля организаций, осуществляющей операции с денежными средствами или иным имуществом, должны включать порядок документального фиксирования необходимой информации, порядок обеспечения конфиденциальности информации, квалификационные требования к подготовке и обучению кадров, а также критерии выявления и признаки необычных сделок с учетом особенностей деятельности этой организации.

Правила внутреннего контроля разрабатываются с учетом рекомендаций, утверждаемых Правительством Российской Федерации (утверждены распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.07.2002 № 983-р), а для кредитных организаций - Центральным банком Российской Федерации (письмо Банка России от 13.07.2005 № 99-Т).

Квалификационные требования к специальным должностным лицам, ответственным за соблюдение правил внутреннего контроля и программ его осуществления, а также требования к подготовке и обучению кадров,

идентификации клиентов, выгодоприобретателей определяются в соответствии с порядком, установленным Правительством Российской Федерации (постановление Правительства Российской Федерации от 05.12.2005 № 715 «О квалификационных требованиях к специальным должностным лицам, ответственным за соблюдение правил внутреннего контроля и программ его осуществления, а также требованиях к подготовке и обучению кадров, идентификации клиентов, выгодоприобретателей в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»), а для кредитных организаций - Центральным банком Российской Федерации (указание Банка России от 09.08.2004 № 1485-У «О требованиях к подготовке и обучению кадров в кредитных организациях»).

В полном соответствии с принципами Конвенции (ч. 4 статьи 12 КПК) в российском законодательстве не предусмотрено освобождения от налогообложения в отношении расходов, представляющих собой взятки.

Сообразно принципам статьи 13 КПК и в соответствии с нормами пункта 7 ст. 3 Федерального закона «О противодействии коррупции» сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами является одним из основных принципов противодействия коррупции.

Для обеспечения взаимодействия граждан Российской Федерации, общественных объединений с федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления в целях учета потребностей и интересов граждан Российской Федерации, защиты прав и свобод граждан Российской Федерации и прав общественных объединений при формировании и реализации государственной политики принят и действует Федеральный закон от 04.04.2005 № 32-ФЗ (ред. от 03.05.2011) «Об Общественной палате Российской Федерации».

Формирование в обществе нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям является частью проводимой федеральными государственными органами Российской Федерации работы по повышению правовой культуры населения. Для активизации данного направления организована системная работа по разъяснению действующего законодательства, воспитанию у населения чувства гражданской ответственности, укреплению доверия к органам государственной власти.

В этой связи широко используются возможности печатных средств массовой информации, телевидения, радиовещания, информационных агентств и ресурсов сети Интернет.

На постоянной основе ведется работа по информированию общественности о проводимых мероприятиях по противодействию коррупции, в том числе о проверках, выявленных нарушениях и принятых мерах по их устранению.

Так, в 2010 г. опубликовано 75 767 выступлений прокуроров по вопросам противодействия коррупции (в 2009 г. – 57 095), в 1 квартале 2011 г. – 15 182.

Регулярно организуются и проводятся (с участием представителей средств массовой информации и общественных объединений) пресс-конференции, «круглые столы», брифинги, интервью и другие мероприятия, посвященные вопросам противодействия коррупции.

Налажены контакты с юридическими издательствами на предмет выпуска правовой литературы, в которой освещаются вопросы борьбы с коррупцией.

В учебных планах и программах научно-исследовательских учреждений при федеральных государственных органах Российской Федерации, предусмотрено усиление антикоррупционной составляющей обучения студентов и повышения квалификации сотрудников.

Повсеместно федеральными государственными органами Российской Федерации проводится работа по правовому просвещению в форме лекций правового характера в образовательных учреждениях и трудовых коллективах в целях формирования нетерпимого отношения к коррупционным проявлениям. Особое внимание уделяется работе с молодежью.

Используются наглядные информационно-справочные материалы (просветительские буклеты), которые распространяются среди населения при личном приеме граждан, при выступлениях в трудовых коллективах и учебных заведениях, публикуются в средствах массовой информации и на официальных сайтах.

Федеральные государственные органы осуществляют тесное взаимодействие в области антикоррупционного просвещения с саморегулируемыми организациями и общественными объединениями посредством постоянного обмена информации, участия в совместных мероприятиях. Осуществляется конструктивное взаимодействие с Общественной палатой Российской Федерации.

С марта 2008 г. на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в сети «Интернет» функционирует раздел «Борьба с коррупцией», в рамках которого предусмотрена возможность обращения граждан через Интернет-приемную с сообщениями о ставших известными фактах коррупционных проявлений. В 2010 г. в раздел «Борьба с коррупцией» поступило 8 448 обращений (в 2009 г. - 5 104), в 1 квартале 2011 г. – 2 827 обращений.

Аналогичный раздел сайта посвящен проблемам защиты субъектов предпринимательской деятельности («Прокурорский надзор за соблюдением прав субъектов предпринимательской деятельности»). В этом разделе заявители могут оставить свое обращение о фактах создания административных барьеров, необоснованном вмешательстве в хозяйственную деятельность, административном давлении на бизнес.

12

Помимо этого, в сети «Интернет» созданы и функционируют сайты прокуратур субъектов Российской Федерации, на ряде которых открыты специальные разделы, предназначенные для оперативного получения информации о коррупционных проявлениях.

Все обращения рассматриваются в установленном законом порядке.